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ACTA No. -:0012-2019 
 
En la Ciudad de Pucará, Provincia del Azuay, a las 11H52 del día martes diecinueve 

de marzo del año dos mil diecinueve, en la Sala de Sesiones del Edificio Municipal, se 

reúne el Ilustre Concejo Cantonal, previa convocatoria realizada por la Tlga. Paola 

Bernaza B, Alcaldesa (S) del cantón Pucará, con la finalidad de llevar a cabo la Sesión 

Ordinaria del Concejo Municipal, para tratar el siguiente orden del día: 

 

1. Constatación de quórum; 

2. Instalación de la sesión; 

3. Aprobación del orden del día;  

4. Recepción de delegaciones y comunidades presentes; 

5. Aprobación del acta anterior;  

6. Informe de Comisiones; 

7. Informe del Alcaldesa (S); 

8. Clausura.- 

DESARROLLO 

PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. – La señora Alcaldesa (S) Paola 

Bernaza B. del Cantón Pucará dispone mediante Secretaría se constate el quórum, 

encontrándose presente la señora Paola Bernaza B., Alcaldesa (S); y, las señoras 

concejales: Srta. Vilma Cedillo Ch; Srta. Verónica Pesantez, Sra. Cecilia Narváez; Sra. 

Raquel Pesantez B; existiendo el quórum reglamentario para proceder con la sesión.-

SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión.- La señora Alcaldesa (S), saluda y da 

la bienvenida a los señoras concejales presentes agradeciéndoles por su participación 

en esta importante sesión de concejo, de esta manera deja formalmente instalada la 

sesión.-TERCER PUNTO: Aprobación del orden del día.-La señora Alcaldesa (S) 

pone a consideración de las señoras concejales el orden del día. Interviene concejal 

Raquel Pesantez indicando que conforme documentación adjunta y puntos señalados 

dentro del orden del día elevaría a moción para aprobación del orden del día. Moción 

que es respaldada por la concejal Verónica Pesantez, Siendo aprobado por 

unanimidad de los miembros presentes.-CUARTO PUNTO: Recepción de 

delegaciones y comunidades presentes., señora Alcaldesa (S) saluda y da la 

bienvenida a las comunidades presentes y concede la palabra al Sr Sabino Berrezueta 

saluda y agradece a la Sra. Alcaldesa indicando los siguientes puntos en primer lugar 

en la comunidad de la Cascada referirme de las maquinarias para hacer la excavación 

para la instalación del agua potable, Segundo falta los 20 metros de malla para 

culminar el cerramiento de la parte de la quebrada siempre se va el balón en las 

jornadas deportivas, el día de hoy se está realizando la fundición de los 6 metros, 

converse con el Ing. de Obras Públicas que está encargado de la obra que mañana 

baje a ver lo que nos falta como varilla material pétreo, fundas de cemento además en 

la cancha se tiene que hacer el desagüe ya que el maestro se encuentra en esa zona 

y deje terminando las obras porque si no se va ir y no se podrá culminar, para poner la 

malla y hacer la terminación del  cerramiento tiene que traer el maestro soldador, 

Tercero sobre la instalación de la energía eléctrica hacia el lugar de los baños eso le 

corresponde al Municipio o la comunidad o institución pública y también le pido de una 
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forma especial a todos los que están aquí y a usted principalmente Sra. Alcaldesa  de 

que se haga cumplir de acuerdo a lo que se firmó en una escritura legal que no se está 

cumpliendo  los metrajes por parte de dos personas, en el caso de mi persona y mi 

esposa no hay ningún problema si se incrementado más metrajes a favor de la 

comunidad, Sra. Vicealcaldesa ahora yo quisiera saber cuándo se da por terminado el 

problema que se dio con la Sra. ha planteado ayer de que el maestro que va hacer los 

muros le deje una puerta para entrar y salir a la casa que ahí hizo a lado del lindero de 

la comunidad yo no estoy de acuerdo que eso se haga a favor de la señora ya que 

estaría perjudicando a la comunidad, además comentarle que el  Sr. Alcalde estuvo en 

nuestra comunidad y se ofreció para dar unos aros para el deporte de básquetbol 

inclusive yo le dije al ingeniero Henry Del Toro que estuvo visitando zona baja que se 

dé cumplimiento a lo ofrecido del Alcalde debo indicar también sra. Alcaldesa que el 

Municipio sacó una candidata para que participe en el cantón Santa Isabel en la 

parroquia la Unión para el Reinado de Caña de Azúcar se alquiló trasporte y aun  no 

se ha realizado la cancelación al dueño del vehículo que es la cantidad de 120 

dólares, además se fue un grupo de danza que representaba al cantón Pucará para 

transportar a los mismos se alquiló un bus que cobro 250 dólares pero aun eso no se 

ha cancela son algunos meses, por lo que solicito Vicealcaldesa que se realice el 

pago, además debo manifestar en el tema cultural sea rescatado por el Municipio  

usted sabe Alcaldesa que la zona baja, media, alta tiene sus espacios beneficiosos. 

Interviene señora Alcaldesa (S) , manifestando el tema de la maquinaria la semana 

anterior coordinamos con el Ingeniero Patricio Duchimaza que va ir  hacer los trabajos 

ahí  para que pueda enterrar la tubería, la maquinaria ya está trabajando y va a tomar 

de un día a día y medio me decía que no es de mucho tiempo esperemos que se deje 

haciendo las cosas bien y realmente sea ese  tiempo, con el tema  de los metros de 

malla estaba conversando con el Ing. y le pedí a la ingeniera de compras públicas  que 

se realizará la verificación del tema del presupuesto para poder hacer el alcance de 

esos veinte metros ya estamos trabajando en ese tema, sobre las cunetas que decía 

se va  realizar para que pueda cruzar el agua y no se estanque y dañe ese espacio ya 

converse con el Ing. y aprovechar que se encuentre la maquinaria y dejar haciendo el 

tema de la excavación, además  le pedí que se verifique si tenemos algunos frentes de 

trabajo  qué a veces nos queden algunos  sobrantes de cemento  y que se pueda  

ajustar  y lograr terminar otra obra, sin embargo no le voy a decir que le voy a comprar 

porque lamentablemente  el presupuesto ahora ya no tenemos, sin embargo suele 

quedar  remanentes  de obras y no va haber inconveniente y con eso vamos a salir, 

con el tema de la instalación de los baños obviamente es una competencia ya del  

municipio todo lo que son canchas espacios  públicos  vamos a coordinar para ver 

cómo le hacemos  el tema de la instalación porque  en este momento no tenemos  al 

técnico  del tema eléctrico que teníamos lamentablemente él no está laborando pero 

voy a ver cómo le hago para conversar con él obviamente que nos preste por esos 

días que tiene que hacer la instalación los servicios que es la única persona que sabe 

y está capacitado para eso para dejar haciendo la conexión eléctrica de los baños y 

quede funcionando, con el tema de los aros de basquetbol el Ing. está trabajando en 

un presupuesto y está haciendo el informe del colegio de distancia que colocó uno  y 

en las palmas otros de acuerdo a ese presupuesto más o menos que tenemos para  

podernos ajustar en este caso presupuesto para los aros no lo habría sin embargo 

vamos a ver de qué manera lo hacemos para poder dar atención pero no dejamos 

descartada la posibilidad de ayudarles con los aros hasta el ultima día que estemos 
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aquí vamos a seguir trabajando, el tema de los buses recién me entero y creí que ya 

se cancelaron pero vamos a pedir  la Ing. Lizbeth Sánchez nos ayude cancelando y 

poder  dar solución. Interviene señor Sabino Berrezueta indicando que se entrego la 

factura y está a nombre de la cooperativa y lo dejo en compras públicas y esta más de 

un mes y estas festividades de la reina fue el año pasado. Interviene Alcaldesa (S) 

diciendo si han prestado los servicios de transporte  tenemos que cancelar  y vamos a 

dar  una solución lo más pronto posible, si me puede dar un número telefónico don 

Sabino Berrezueta para informarle de este trámite o le llamaría a Johnny para 

cualquier información, sobre el tema de los terrenos y los linderos es lamentable sin 

embargo me acabo de enterar por usted que se pretende hacer una puerta nosotros 

recomendaríamos que se haga ahí un cerramiento no que se cierre en su totalidad yo 

creí que esa casa que se construyó era el bar de ustedes sin embargo luego me 

entere que es privado por eso se recomendó que se cierre y la casa quede dentro del 

cerramiento, fuera pero al realizar los cercamientos no se llegó a ningún acuerdo  con 

el tema de la casa sin embargo nuestra intención es que la comunidad este en 

armonía que no estén peleando nosotros como Municipio es tratar de regular ese 

inconveniente y entrar en armonía sin embargo hasta donde yo sé el tema de la puerta 

está considerado pero tendría que hablar con el Ing, como han quedado, realmente no 

estoy al tanto de esto es algo interno un inconveniente ya con la comunidad, pero el 

día de mañana voy a una inspección con el Ing. y de paso a ver si se puede tener un 

acercamiento con la señora Mariana y conversar la intención es hacer que ella entre 

en razón y que deje lo que ofreció. Interviene don Sabino solicitando que se lleve la 

escritura y le indique a la señora que esta constando los metrajes que dio por que si se 

va sin escrituras la señora va a decir que me está trayendo si no hay nada. Interviene 

Alcaldesa (S)   consultando si tienen una copia de la escritura dando contestación a la 

pregunta don Sabido  que no tienen copia pero está a nombre de la Sra. Mariana y 

Rosario Isabel Pesantez, Guillermo, Efraín Berrezueta Redrován,Rosario Isabel 

Pesantez, Sabino Berrezueta Berrezueta, estaría solicitando la copia al registro de la 

propiedad y así llevar el día de mañana  ya que debe existir el levantamiento y la 

delimitación de terreno que se ha ocupado y se ha destinado para la comunidad. 

Intervine don Sabino B, indicando que el Arq.  le dijo a la Sra. Mariana  que tiene los 

planos y que usted  firmo en el municipio y ahora porque retrocede a negarse con los 

documentos legales por eso solicito ustedes nos ayuden ya que tienen conocimiento 

del tema y no  dejen con ese problema ya que la nueva administración no tendría 

conocimiento, además solicito Alcaldesa que la Junta de Protección de Derechos de la 

niñez y adolescencia y de los adultos mayores  nos ayuden ya que existen unos perros 

muy bravos y tememos por ello que nos hagan daño. Interviene Alcaldesa (S), 

indicando que el Consejo Cantonal de Protección de Derechos hace su parte 

correspondiente si se trata de otros temas directamente es a la entidad que 

corresponde por ejemplo en este caso es a la fiscalía presenta directamente la 

denuncia sobre los perros, usted sabe que la ley es clara que uno no puede tener un 

animal amarrado ni encadenado sin embargo la ley exige de que si tiene un animal 

peligroso ellos tendrán la potestad de ver que se puede hacer, en el caso que me 

comento de usted o su esposa que han sido ofendidos por terceras personas de igual 

manera presenta la denuncia en la fiscalía porque si le hacen amenazas de muerte u 

otras clases de amenazas  eso no corresponde al Municipio le corresponde a la 

entidad que ya ice mención, Don Sabino es quizás ser mediadores pero nosotros no 

podemos darle la solución porque no somos el ente regulador  lo que podíamos hacer 
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y mil disculpas si no lo hicieron antes de direccionarlos a la entidad correspondiente. 

Sra. Alcaldesa (S), concede la palabra al señor Héctor Chávez, saludando 

nuevamente y felicitando a este equipo de la dirección de la alcaldía, que está 

compuesto, insistiendo nuevamente en mi documentos a ver si se hace realidad que 

se levantara esa afección en mi terreno que tienen de construir el terminal terrestre en 

donde está mi casa. Interviene Alcaldesa (S) indicando del tema que está consultando 

del trámite como avanzado la intención obviamente de la construcción dentro del Plan 

del Ordenamiento Territorial de lo que es el proceso en sí y la planificación y 

obviamente está constando para la construcción del terminal terrestre ese lugar donde 

está asentado su terreno ahora lo que estuve consultando con la Abogada como está 

el trámite desde que ella ingreso menciona no ha pasado por las manos de ella pero 

sin embargo estamos esperando al Arq. Fernando Zhunio que no se encuentra este 

momento para para que nos diga cómo se encuentra el proceso la cuestión es que el 

tramite a un no se ha dado entonces eso le pedía la vez anterior que conversábamos 

con el compañero Alcalde él nos supo mencionar que se encuentra para la 

construcción del terminal ósea existe el tema de la afectación. Interviene don Héctor 

Chávez, manifestado que son personas con discapacidad el y su esposa, que es 

trasplantado el hígado como lo había dicho varias veces  yo tengo problema en mi 

columna y ahora últimamente  ayer visite un equipo médico del centro de salud y me 

encuentran que estoy bastante afectado y esto me está afectando a la presión, por lo 

que solicito me ayuden con una respuesta y dar prioridad a las personas con 

discapacidad, por lo que reitero que el Municipio me ayude con una respuesta si voy 

hacer indemnizado o se queda sin afección mi terreno ya que tengo hijos y cada uno 

de ellos tienen su familia y quieren hacer ya su casa y teniendo una respuesta por 

parte del Municipio dar con seguridad su porcentaje de terreno o no hacerlo. Interviene 

Alcaldesa (S), indicando que es complicado don Héctor Chavez si me permite créame 

que estoy bastante apenada por el tema aquí no solo se trata de Paola Bernaza y 

Rogelio Reyes ni las compañeras concejalas están en este momento que estaban en 

su entonces es un proceso más largo es algo institucional se trata de un tema de 

recursos usted sabe cuándo hay el interés institucional de construir una obra que baja 

en beneficio de todo un Cantón lamentablemente siempre hay afección y también hay 

vulneración de derechos pero sin embargo como hacemos nosotros como 

fortalecemos esa parte a llegar acuerdos con los dueños pagarles la expropiación 

contribuimos en este caso con lo que construimos sin embargo créame   que eso lleva 

años y usted esperando la respuesta en querer saber si se va emplazar el tema del 

terminal terrestre en su terreno necesita saber y tomar riendas y decirle a sus hijos 

sabes este terreno es para ti y construya su casa entendemos su razón como seres 

humanos sé que hay esa necesidad sin embargo dentro del tema técnico no sabrá 

explicar el Arq. Fernando Zhunio como está el proceso si realmente está dentro del 

plan de Ordenamiento Territorial  no sé si está considerado para ahora la construcción 

del terminal terrestre se va a dar el tramite o no. Interviene don Héctor Chávez, en el 

caso que me daría una indemnización o un intercambio estaría planteando al Ing. que 

mi hija quisiera la casa  que esta de venta a lado de la  escuela  donde están 

construyendo pero es para uno y para los demás porque nos están quitando todo el 

espacio, razón de vida donde ahí tengo una antena que los señores que proveen de 

internet a la unidad educativa  y me pagan y me ayuden a sobrevivir yo no tengo 

bonos de ningún tipo entonces hago de guardia proveo de energía y más. Interviene 

Alcaldesa (S), indicando a don Héctor y aclararando que en un terreno que se da la 
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expropiación se le cancelara de acuerdo al avaluó catastral no es que el municipio le 

va a quitar y quedar desamparado, en ese sentido velar por los derechos de ustedes, 

Interviene Arq. Fernando Zhunio, indicando que se había comenzado 

aproximadamente como hace tres años  en plano de desarrollo reglamento territorial 

que se había realizado en el ano del 2015 le avían considerado como prioritario 

empezaron primero los estudios para ver justamente el terreno cuanto era el costo y 

de acuerdo a eso seguir con los tramites los estudios ya concluyeron la principal 

determinante es la parte económica como saben realmente se ha hecho una grande 

inversión de servicios básicos agua potable, alcantarillado y por lo mismo que los 

estudios sean lo menos costosos posibles aun así la inversión para Pucara es fuerte 

como quinientos mil dólares más o menos la principal desventaja son los recursos 

económicos  y parece que algunos concejales habían hablado con don Héctor la idea 

posible es tratar los trámites de expropiación y hacerle el pago respectivo y 

obviamente hubiera la urgencia  si ya hubiera los recursos para la construcción o ya 

estuviera previsto en corto o mediano plazo y ya se podría proceder en todo caso 

hasta el efecto don Héctor Chavez no tendría ningún problema de seguir ocupando los 

terrenos y más bien por ese lado no hubiera problema y pensando en el futuro el otro 

mecanismo de terreno de pronto lo que se pueda compensar para él y su familia hay 

sería más bien al acuerdo que se podría llegar tanto el municipio como don Héctor. 

Interviene Alcaldesa (S), Arq. no me queda claro ya que nuestra administración no lo 

va hacer y no contamos con los recursos no tenemos y hasta que eso pase va a venir 

la siguiente administración, pero los proyectos quedan encaminados y ahora será 

decisión de la nueva administración si ejecuta el precio del presupuesto o no la ejecuta 

para la construcción pero hasta que eso suceda pueda de manera normal utilizar el 

terreno porque no hay afectación  entonces se podría  hacer uso de ese terreno hasta 

que venga la siguiente administración. Interviene Arq. Fernando Zhunio, que se podría 

hacer tal vez una habitación mas pero no un edificio de tres pisos si no si afectaría 

obviamente vamos a conocer la infraestructura y la inversión que ellos han tenido 

como mencionaba de ser construcciones grandes obviamente que va ser un costo 

mayor  y van hacer la observación, por que permitieron a que suba el valor por la parte 

legal nos pueden hacer esa observación pero si es por garantías de derecho por eso 

digo se pude llegar a un punto intermedio sin afectar a don Héctor en todo caso para 

no obstaculizarse para que él pueda subsistir y cuando haya el recurso se baja hacer 

los trámites, se podría realizar porque hay personas discapacitadas y la necesidad de 

construir para sus hijos Interviene Alcaldesa (S), solicitando al Arq., que les ayude con 

ese informe técnico para que con eso don Héctor pase a lo jurídico y pueda hacer los 

escrito donde justifique que él va a empezar el tema de la distribución a sus hijos y 

obviamente la construcción de su villa o vivienda porque ellos no tienen y están juntas 

todas las tres familias y estamos vulnerando el derecho y eso si es preocupante la que 

la expropiación será a futuro de los proyectos a nivel nacional y si no hay recursos 

lamentablemente no se puede hacer sin embargo hay que considerar  paso por paso 

los proyectos a nivel nacional así se inicia  y se deja el tema de la afectación y a futuro 

cuando haya presupuesto se iniciara algún trabajo pero como ya mencionamos eso 

dependerá de la nueva administración y también de lo que no puede reconocer para 

ustedes y cancelar de alguna mejora que hayan hecho en la construcción si me podría 

ayudar con una fecha Arq.  porque es algo urgente verdaderamente necesito que me 

dé un plazo para ponernos de acuerdo con don Héctor de cuando ya se podrá tener 

ese informe y obviamente pasar al departamento Jurídico y ya se le dé por escrito ese 
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documento con don Héctor Chavez la presión seria la vivienda y necesita construir 

más cuartos para sus hijos que tienen su familia voy hacer el informe que hay dos 

personas con discapacidad allí don Héctor y su esposa y sus hijos que tienen su 

compromiso con sus bebes y se está vulnerando derechos a las personas con 

discapacidad y a los niños,  Arq. Fernando Zhunio  indica que podría  hacer para la 

próxima sección el martes próximo se le cita al departamento de planificación 

directamente conversa con el arquitecto Fernando Zhunio que con ese informe se va a 

dirigir hasta ahí ya creo que vamos a tener la respuesta de la abogada escrito 

entonces para que me ayude con ese trámite y don Héctor ya tenga ese documento y 

si podría venir un hijo Santiago o el otro eso más bien para don Héctor para su 

tranquilidad y como menciona todo lo posible para que usted pueda a empezar  a 

tener y construir y vivir de una manera digna y sin vulnerar sus derechos. Interviene sr 

Manuel Pesantez, manifestando de la obra que se está realizando en la planta Santa 

Marta cuando los técnicos e ingenieros están al tanto pero lo que pasa que le voy a 

pedir a gestionar un poco de un trámite de una escritura se hizo un plano rectificando 

pero pensé que ya estaba solucionado cosa que no ha sido y necesito que la escritura 

esté inscrita y legalizada para poder dar la orden del contrato, se estaba yendo hacer 

la planta en otro lado y no se dio por el dueño del terreno tuvimos que comprar  en otro 

lado y tengo que pagarle y la escritura no está legal usted sabe que la gente debe 

asegurar, la fecha ya llega de entregar el dinero al señor y ese dinero es de nuestra 

comunidad y el municipio dijo que ya no había y que la obra se iba a perder hemos 

tratado de solucionar con el resto de tubería y lo tengo todo hecho hay un tanque de 

presión de contrato ya hable con los técnicos y se va hacer con el mismo contratista  

todo eso pero si le pido que trate de hacer  el informe del nuevo plano, a veces el creo 

que el municipio no avanza las obras dentro del catón Pucara, por falta de 

cumplimiento de trabajo no sé lo que pasa  y siempre con el mismo resultado si un 

trámite existe se debe  terminar, sobre el  terreno donde nosotros estamos comprando 

la planta ya tiene un cerramiento pequeño pero no cubre el lote de terreno tal vez si 

nos podría ayudar  con malla o alguna cosa para cercar en su totalidad porque el 

dueño nos pidió que cercáramos todo. Interviene Alcaldesa(S), dando la bienvenida y 

gracias por la intervención y darnos a conocer las necesidades sin embargo con el 

tema del tanque que no está considerado la construcción  para el contrato se conversó 

con los técnicos  con los ingenieros y el mismo alcalde se conversó y se pidió al 

personal para poderlo contemplarlo dentro de la misma contratación, el tema es que el 

proyecto de agua potable quede funcionando, hace dos semanas pasadas con el 

compañero Alcalde fuimos a la planta de agua potable de Santa Marta donde pudimos 

ser testigos de la ocasión de la mañana de la planta moderna realmente llama mucho 

la atención parece una planta de minería o más bien parece lechería y llama mucho la 

atención, quien está pasando por ahí se convierte como algo atractivo turístico algo 

nuevo entonces conversamos con las compañeras concejalas que estuvieron ahí ese 

día estuvo presente él don Sucre si no estoy equivocada por el nombre  con su esposa 

incluso Mirian también hemos conversado y mencionado de que obviamente el 

proyecto de agua potable debe quedar funcional y vamos a trabajar sobre ellos hasta 

que en sus hogares quede el agua potable porque creemos de que no sería 

responsable de nuestra parte dejar el proyecto a medias y vamos a terminar hasta el 

final,  se pidió al personal que se contrate dentro de la misma obra de contratación 

para culminar con eso, con el tema de la escritura y el plano no sé porque se ha dado 

la demora el mismo alcalde en una sección cuando estuvieron los otros compañeros 
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se pidió que se dé el tramite respetivo con la rapidez posible que ustedes puedan 

arreglar con ese tema sin embargo ahora se había pedido que el técnico Enrique 

Rubio que obviamente es el que hace los levantamientos y de ahí se pasa 

directamente a recaudación. Interviene sr Manuel Pesantez, solicitando que se 

entreguen los planos de manera urgente ya que el vendedor está exigiendo que lo 

cancelen del terreno, hable con el Ing. para que me ayuden con los planos lo hicieron 

pero en otro lugar donde no es la planta, ahora dicen que lo tienen que rectificar, una 

vez realizado lo indicando solo tiene que pasar el informe a la doctora para que se 

haga de manera legal solo yo le pido que se agilite el trámite. Interviene Alcaldesa(S),  

pidiéndole disculpas por el tema ocasionado la semana anterior salió el técnico don 

Enrique con el asistente para la verificación y las rectificaciones del lugar y le 

menciono que soy testigo porque luego de lo que estuvo haciendo yo mismo le 

recogimos del carro. Interviene don Manuel Pesantez indicando que debería solo 

imprimirle los documentos ya que se estaba coordinando con el arquitecto de avalúos 

y catastros y la Abogada se encargaba de hacer los tramites correspondientes y solo 

vine a llevar las copias supuestamente las escrituras nada más y me encuentro que 

los documentos no están entonces solicito que se cumpla con ese trámite. Interviene 

Alcaldesa(S), indicando que va a conversar con la comisión de planificación y 

proyectos que es en realidad la comisión que ejecuta, para el presupuestos sin 

embargo vamos a revisar si existe por ahí una partida de materiales que aun estén 

pendientes de ejecución para ver si se les ayuda con el tema del cerramiento yo creo 

que tal vez el tema del alambre de púas podía hacer eso ya que es externo fuera de la 

planta para lo que es delimitación con eso yo creo que sería suficiente. Interviene don 

Sabino Berrezueta, solicitando que dejen un proyecto sobre el turismo en la Cascada 

hay muchas cosas que la gente les interesa conocer la Cascada, necesitamos mucho 

para la juventud para que genere fuentes de trabajo y pueda mantenerse en el lugar 

de domicilio y no salgan a buscar trabajo en otros lados y eso nos beneficia a muchas 

personas dentro de la comunidad. Interviene Alcaldesa(S), don Sabino Berrezueta le 

voy a explicar porque no se ha intervenido en el catón sobre lo turístico como 

administración nos hemos centrado en obra básica yo creo que para poder ofrecer y 

ofertar a nuestros turistas para mostrarle al cantón primero necesitamos servicios 

básicos y en eso nos hemos concentrado agua potable, alcantarillado en eso nos 

hemos concentrado sin embargo no tenemos más tiempo para seguir trabajando en el 

proyecto de turismo sin embargo hemos dejado un antecedente o precedente como yo 

siempre menciono existen proyectos que se realizaron con las universidades pero por 

recursos limita para eso se necesita estudios sin embargo se izó los proyectos  del Rio 

Vivar, Latapamba, un proyecto de Zhalo, San Antonio de Ñugro a través de la 

Universidad quedaron diseñados y en estudio ahora lo que nos falta para el tema de la 

ejecución es el presupuesto  porque nos limitamos en designar ese presupuesto  

turístico porque acido prioridad con la obra básica y dignifica para mejorar sus 

condiciones de vida que son el agua potable y el alcantarillado tenemos un noventa y 

tres por ciento y en alcantarillado un ochenta y cuatro por ciento son obras quizás que 

no se ven pero son las más caras y son para mí las más importante para vivir un ser 

humano es por eso que no se avanzó mucho con el tema turístico pero dejamos 

asentados proyectos  turísticos la próxima administración que sea una persona 

inteligente capas que le tocara producción y trabajar en el turismo porque en la obra 

básica la mayoría está avanzada va ser mínima la inversión que va a tener que hacer, 

tuvimos una conversa con el Dr. Juan Salame me acuerdo claramente que dijimos que 
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aquí en la cascada vamos hacer asentamiento y tratar de embellecer de manera 

natural para que los turistas traten de ingresar lo sabe usted Geovanny fuimos pero 

hubo oposición de la otra mitad de la Cascada y dijeron aquí no entran y no hacen 

nada ni siquiera que eso le dijo que les va a permitir el tema del comercio y ustedes 

podían ingeniarse un sin número de cosas para traer al turismo el mismo tema de 

comida, artesanías y muchas cosas nosotros como autoridad nos limitan y no se pudo 

hacer nada y quizás los recursos eran destinados obviamente para que ponga Pucara 

un porcentaje y la Celec otro porcentaje pero lamentablemente no se pudo hacer pero 

no porque no quisimos hacerlo y llegamos a conversar con ellos pero hubo una 

oposición terrible usted sabe el tema de camino y son esa cosas fue el comisario 

político fui yo la policía sin embargo llegamos a algo para que puedan pasar con sus 

productos es complicado ahí nosotros pusimos en conocimiento de la fiscalía incluso  

del ministerio de trasporte y obras públicas que habían sacado partes de la baranda de 

protección para los vehículos todo ese proceso está ahí los entes que los regulan no 

actúan y después le dicen que es la culpa del municipio y es complicado y algún día 

usted me va a dar la razón yo aspiraría que Johnny sea concejal y usted va a empezar 

a ver las cosas de diferente manera. Interviene don Sabino Berrezueta, indicando que 

ya no esta la señora opositora y las otras personas están conscientes sabe porque 

ellos necesitaban he tenido un dialogo formal con ellos voy a pedir con los meses que 

le quedan ayuden con el  proyecto de turismo de la Cascada porque existen cosas 

novedosas como una tumba de asentamientos de los incas, tumba de piedra de todo 

porte grande y pequeño y hay piedra tallada, montura de piedra  que nosotros no 

tenemos conocimiento no solamente el chorro que reparte a todo el puente más arriba 

más abajo hay maravillas de cosas, entonces no perdamos el Municipio o no 

desperdiciemos las zonas que pertenecen al Cantón Pucara, Interviene Alcaldesa(S),  

por eso indico don Sabino Berrezueta  que yo le veo al cantón Pucara diferente en el 

sentido que se va explotar el tema turístico desde las palmas hasta lo que es un alto 

de Pucara de ahí hacer un modelo porque se conversaba con los técnicos de un 

modelo turístico como por ejemplo Baños de Ambato en el sentido de aprovechar en 

las Palmas ahí tenemos varias producciones de la zona aguardiente en el tema de 

San Juan de Guanduyacu, Gramalote, lo que es zona baja que son productos en 

sentido de guineo, mandarina, la Cascada todo eso ahí fortalecer el tema del turismo 

también al momento que vamos procesando los productos el oro por ejemplo se 

desperdicia y no tenemos mercado y no tenemos que hacer es por eso lo que yo le 

digo que en la administración que venga va ser más fácil y también hagan mención 

como lo han hecho ahora de los proyectos  ya que están armados encaminados, por el 

momento no hay es recursos como le esplique en líneas anteriores que se priorizo las 

obras de agua potable y alcantarillado que los costos han sido bastante altos. QUINTO 

PUNTO: Aprobación del acta anterior. Al respecto la señora Alcaldesa(S),         

dispone a los señores concejales revisar el Acta No. 0011-2019, de la sesión ordinaria 

del día martes doce de marzo del año dos mil diecinueve; y, de existir alguna 

observación la presenten, caso contrario presentar una moción para su aprobación. 

Interviene la concejala Vilma Cedillo,  quien manifiesta que una vez revisada el acta 

eleva a moción para que se apruebe el acta No. 0011-2019. Moción que es respaldada 

por la concejala Cecilia Narváez, siendo aprobado por unanimidad de sus miembros.-

SEXTO PUNTO: Informe de Comisiones, concejalas dan a conocer que algunos 

informes lo pasarían por escrito. Intervine concejala Vilma Cedillo, manifestando sobre 

el tema de la Cascada cuando se termine los trabajos ahí sí se puede enviar la 
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maquinaria a Gramalote para hacer la colación de los tubos, Interviene Alcaldesa(S),  

indicando que se ha solicitado que se coordine con el contratista o conversar con el 

Ing. Patricio Duchimaza, y que de la Cascada pase a Gramalote, Intervine concejal 

Vilma Cedillo sobre los maestros del municipio que van a trabajar en las diferentes 

comunidades se escucha algunas observaciones que se hacen  que llegan muy tarde 

o se retiran muy temprano, hay muchas quejas de diferentes comunidades no solo de 

Gramalote, de qué manera se podría intervenir para controlar el personal a veces 

llegan diez de la mañana y se retiran temprano. Interviene Alcaldesa(S), indicando que 

ha sido el punto débil en  la administración ya que se ha mencionado o se sugiero en 

la parte administrativa que se debe hacer o que decisiones se debe tomar  viendo por 

la imagen de la institución que debe mejorar, cuando ingresamos vemos  el tema de 

control de personal cuando van debe haber un jefe de cuadrilla o una persona 

verificando el tema del horario a qué hora  ingresa y la  salida o incluso debe haber 

una hoja de ruta donde se firme o el presidente de la comunidad o el representante 

verificar, se solicitó pero no se ha considerado deje de insistir creo que es un año y 

medio pueden pedir actas lo que se ha solicitado y está constando en años anteriores 

donde se ha hecho esta petición, pero como se menciona es el tema más 

administrativo una u otra el personal que tenemos en los diferentes departamentos 

como talento humano, debe estar una persona con la capacidad de presentar un 

proyecto y poder presentar al concejo o al  señor Alcalde y decir podemos hacer esto 

debe haber iniciativa. Interviene concejal Vilma Cedillo, indicando que existen muchas 

quejas en cuanto a maestros o personal  los que están a cargo de volquetas esto se 

da porque no hay coordinación  y no envían un informe de los trabajos que se ha 

realizado y no se adjunta el informe. Interviene Alcaldesa(S), se pedía que se 

planifique incluso los viernes en la tarde ya debería saber donde les toca ir a trabajar 

los lunes y no tendría que venir a marcar ya que si se va aun lugar lejano se pierde 

tiempo y que se direccionen con la hoja que tienen, incluso se ponía como ejemplo la 

prefectura del Azuay de los trabajadores ellos sacan una hoja de comisión y ellos 

saben dónde tienen que ir toda la semana  esta ha sido la debilidad no ha sido por que 

no se ha sugerido sino porque talvez no se ha considerado. Interviene concejal Raquel 

Pesantez, manifestando que las volquetas bajan y suben  es un gasto de gasolina 

llantas y sería mejor en el caso que son unos tres días de trabajo que se quede la 

maquinaria en el mismo lugar. Interviene Alcaldesa(S), indicando cuando hay tema de 

alimentación y hospedaje se quedan pero sin embargo cuando se ha dado trabajos en 

la Macarena se dejaba volquetas o parte de maquinarias sin embargo una volqueta se 

venía y traía personal pero si ha faltado de obras publica el exigir que debería hacer si 

ha sido complicado ese tema esperando que se vaya solucionando y que se de una 

nueva imagen en el tema del personal y una decisión arraja tabla. Interviene concejal 

Raquel Pesantez, manifestando  que  el Ing. de Obras Publicas  como jefe podría 

coordinar en que comunidad  les tocaría trabajar  y podría ver el tema de alimentación, 

hospedaje y así para que las obras avancen ya que si son lugares lejanos no se pierda 

tiempo en otro tema Alcaldesa le quería pedir sobre don Luis le comunique al Alcalde 

que le solicitaba  con unos viajes de material de Rio Blanco y que el Alcalde le ha 

dicho que ahora está de vacaciones y coordine con Jaime Molina o que converse con 

los choferes y han dicho los mismos que no tiene la orden y me solito a mi persona 

que sea porta voz y que le ayude con cuatro o tres viajes. Interviene Alcaldesa(S), 

manifestando que se tendría que coordinar con los Ingenieros. Interviene concejal 

Raquel Pesantez, indicando que para las colonias vacacionales no están yendo 
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muchos niños porque sus padres han dicho que es muy pocas horas para las colonias 

y se demoran más en el viaje y que los maestros de las colonias vacacionales llegan 

tarde y cuando es las cuatro y media ya empiezan a guardar materiales y se van. 

Interviene Alcaldesa(S), solicitando se dé a conocer sobre el tema a la secretaria 

ejecutiva. PUNTO: Informe del Alcaldesa (S), indicando que se ha estado 

coordinando en el tema de maquinaria en San José de la Betania, San Luis en el tema 

de bacheo en esta semana se va iniciar lo que es San Luis pero pero en San José de 

la Betania no se ha corrido con mucha suerte el tema de invierno no para y allí de 

hacer un bien se hiso un mal porque se envió unas volquetas y talvez se perjudico a la 

vía, y se coordine más bien el traslado del  tractor en San José de la Betania para 

explotar más pronto el tema de la mina, este material se queda una parte en San 

Marcos y se quedaría la maquinaria para realizar el tema del bacheo y el material para 

lo que es San Luis y la Dolorosa esperemos en los próximos días el compañero 

Alcalde continua y tengo la certeza de que lo hago, coordinamos la entrega de 

materiales en Caliguiña la gente priorizo que era necesario sus letrinas, tema en 

Caliguiña pueden observar el tema de la cancha sin embargo se tiene que hacer una 

limpieza de lo que es alrededor de la cancha y se pueda hacer un pequeño relleno y 

una parte se quede con lastre y funcione y considero desde la próxima semana el 

Alcalde ha de poner  fecha para que se inaugure la cancha, en lo que es la Dolorosa 

ya se colocó el techo en la cancha y la construcción de un muro que ya se va a 

resolver ese tema y avanzar con ese trabajo, sobre trabajos de agua potable 

mencionar que en Tres Banderas no tienen agua potable se solucionó algo y que otras 

personas tienen conectado el proyecto anterior y el actual y parase que se cruzan y 

como tienen mucha presión rebota y se destruye el tubo y eso hace que ocasione que 

el agua purificada se mezclan y por ejemplo el Ing. Adrián esta abajo e indicando ala 

gente que por las malas decisiones que se ha tomado  como dueño que vaya el agua 

por la misma tubería, el daño más grande esta por donde está la falla geológica de 

Sarayunga mas adelante en esta semana se ha realizado todo lo que es cambio de 

tuberías, a pedido del compañero Adrián Arce se designen dos personas más porque 

no se alcanzan, sin embargo se ha pedido a obras públicas que preste dos personas 

para que puedan ir avanzando con el tema de agua, comentarles además don Enrique 

que realizo los levantamientos topográficos en Rosa de Oro se hizo para realizar lo 

más pronto posible ya que hay un contratista, además se entregó materiales por medio 

de los técnicos no fue posible de estar presente se hico la entrega en el colegio a 

Distancia , Sarayunga en el colegio para el tema de la cancha y se coordine una fecha 

para que se haga antes del inicio de clases. Interviene concejal Raquel Pesantez 

indicando sobre el agua de Tendales que está en mal estado y sobre el alcantarilla el 

señor Alcalde ya ha sumillado que es en la comunidad de Manzanillo solo faltaría que 

se envié un poco de material y se ejecute esa obra. Interviene Alcaldesa mencionando 

que se va a conversar con el Ing. para coordinar de ese tema 

.Punto  Octavo: Clausura  Al agotarse los puntos del orden del día, la señora 

Alcaldesa(S),  Paola Bernaza B, agradece la presencia y participación en esta sesión y 

siendo las 14h10 pm se da por clausurada la sesión. Para constancia firman en unidad 

de acto, la señora Alcaldesa (S),   y la suscrita secretaria que Certifica. - Lo Certifico. 
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